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A vég kezdete. 
Bánffy Dezső br. meg lehet elé- 
dve a parlamenttel. 

nyos időszakot éljük - hogy az 

d ülésen általánosságban letárgyal- 
ék és elfogadtassék. 
BDPersze Bánffy báró ebből a tény- 
azt a következtetést vonja ki, hogy 

z az ő kabinetje által ezuttal beter- 
esztett költségvetési javaslat oly tő- 
kéletes mű, a melyhez szó nem fér 
és oly fényes képét mutatja Magyar- 

rszág pénzügyi és gazdasági helyzeté- 
, a melyet kár volna sok szószapo- 
itással elhomályositani. 

Ánm, hogy milyen ennek a javas- 
latnak az ő tökéletessége és milyen 

é- 

4 ő 
fényes az a kép, mely abban az ország 
pénzügyi és gazdasági helyzetéről meg- 
Tajzolva van - minden egyébtől elte- 

kintve, igazán fényesen megvilágitotta 

ország egyik legavatottabb fináncz- 
Kapac átása Horánszky Nándor, a 

zeti párt elnöke. 
AAinról mi nem vitázunk, hogy im- 

Mmár csodagyorsasággal letárgyalt költ- 
etés szerkezetileg és belső tartal- 

mában tökéletes mű-e vagy sem; mi 

8 tekintetben megelégszünk azzal, ha 
feyszernen arra a fényes kritikára uta- 
lunk, melyet Horánszky gyakorolt e 

Mmű felett. 

.Mindazok, a kik a Horánszky kri- 

tikáját és Lukács László pénzügymi- 

eszter együgyü védelmét elolvassák, 

azonnal tisztában lehetnek a költség- 

tési tervezet tökéletes vagy tökélet- 

len volta felől. 
Mi nem ebben, hanem a jelenlegi 

Parlamenti rendszerben keressük 

Abnak az okát, hogy a jelen évi költ- 
sségvetés felett a parlament ily hama- 

Trosan és példátlan gyorsasággal napi- 
fendre tért. 

Bánffy Dezső báró erőszakos po- 

pa rlamentarizmust, hogy mindazon ele- 

mek, a kiknek pártállásuknál fogva er- 
kölcsi és az ország iránt való köteles- 

ségük a kormány ténykedését megbi- 

rálni és annak gazdálkodását ellen- 
rizui, nemcsak elkedvetlenedtek szere- 
ük teljesitésében, hanem igyekeznek is 

elességet is, melyet pedig azért vállal- 

az Országnak kár okoztatnék. 

Első eset, - mióta az ujabb al- 

lam évi költségvetési javaslata két 

itikájának sikerült odáig juttatni a 

lháritani maguktól minden olyan kö- 

álta agukra, hogy ennek teljesitése 
al megakadályozzák a közkormány- 

mindazon törekvését, mely által 

Az az elkedvetlenedés, mely az 
ellenzéki pártok harczkészségét oly vá- 
ratlanul lefokozta, abban az eredmény- 
telenségben találja magyarázatát, mely 
a Bánffy által formált többség és az 
általa teremtett rendszerrel szemben 
szinte természeses következménynek 
látszik. 

A Bánffy által megalkotott par- 
lamenti többség a legteljesebb vak- 
sággal fogad el mindent, a mit a kor- 
mány előterjeszt, legyen az az országra 
nézve bármilyen kártékony és vészt- 
hozó. 

Az utolsó általános választások 
eredményében megalakult parlamenti 
többség mióta a jelen országgyülés 
együtt ül, a legpéldásabb vaksággal 

fogadott el mindent, a mi a kormány 
által előterjesztetett. Soha egyetlen 
kérdésnél, a mely az ellenzéki párto- 
kat a legelszántabb küzdelemre sar- 
kalta - ennek a többségnek a lelki- 
ismerete meg nem mozdult. Ez a több- 

ség elvesztette a lelkét és egyszerü 
szavazó géppé alakult át, a mely ön- 

tudatlanul adja át magát a kormány 

akaratának és monpd le mindazon kö- 

telességekről, melyeket pedig, mikor 
a mandátumot elfogadták - magok- 
ra vállaltak. 

Ilyen géppel szemben csak ter- 

mészetes dolog, ha a számbelileg ki- 

csiny ellenzék nem kiván olyan harcz- 

ban részt venni, a melynek kimenete- 

le iránt nem lehet kétsége. 

Az ellenzék, a jelen parlamenti 

viszonyok között egyáltalán nem te- 
het egyebet, mint azt, hogy egyszerűen 

és ünnepélyesen tiltakozik a kormáuy 
javaslatai és az országra nézve káros 
politikája ellen és átháritja minden 

következményeit a teljes felelősséget 

arra a kormányra, a mely ilyen több- 
séget szervezett és arra a többségre, 

a mely ilyen politikai rendszernek vált 

egyszerű gépezetévé. 

Ebben kell keresni okát annak, 

hogy a költségvetési vita oly gyorsan 

lezajlott. 
Ámde ne örvendjen a többség, 

mert ez a végnek eltagadhatlan kez- 

dete. 

ORSZÁGGYÜLÉS. 
Budapest, jan. 29. 

Az országgyülésnek ma mind a két háza 
ülésezett. 

A képviselőház ma kezdte el a belügyi 

tárcza költségvetésének tárgyalását. 

A vármegyei közigazgatás tételénél fel- 

szólaltak Kristóffy József, Sima Ferencz és 

Major Ferencz. 
Kristóffy kormánypárti képviselő a kőz- 

igazgatási tisztviselők számára nagyobb java- 

dalmazást követalt. mert a rossz közigaz- 

gatás egyik főokát a tisztviselők silány fi- 

zetésében találja. 

Sima Ferencz és Major Ferencz sincse- 

pek megelégedve a mai 

melynek rossz sservezése elől kitérni nem lehet. 

Major erősen hangsulyozta a tisztviselők füg- 

tür meg. 

A mostani tisztviselők nem függetlenek, 

valamelyik katholikus körnek tagja lehesse- 

képezi s annak a tiszviselőnek, a ki megta- 
gadja a kortesszolgálatot. 

- Kidobják - zugta az ellenzék. 

i Perczel Dezső belügyminiszter kijelen- 

tette, hogy a kormány komolyan foglalkozik 

a közigazgatás államositásának kérdesével, a 

mely egyedüli 

tásnak. 
A kiegyezési kérdésnek letárgyalása után 

már a jövő őszszel reméli, a törvényhozás 

elé is hozhatja a fontos javaslatot. 

panacsája a rossz közigazga- 

A tisztviselők fizetését maga sem tartja 
arányosnak és megfelelőnek s már eddig is 

intézkedett, hogy a kevesebb fizetésü tiszt- 

viselők között levö nagy aránytalanságokat 

megszüntesse. 

A miniszter beszéde után a ház meg- 

szavazta a titelt. 

zett elő Rakovszky István felszólalása, a ki 

közigazgatással, a 
miniszterelunök ur tevékenysége elé akadályo- 

getlenségét, a melyet a rmostani kormány nem 

hiszen még az is meg van tiltva nekik, hogy 

nek. A mai közigazgatási tisztviselői kar - 
kevés kivétellel - a kormány korteshadát 

A hóét krónikája. 
Kolozsvárt, jan. 29. 

..... . 

A kormánypárti, sőt a pártonkivüli -- 

ha van ilyen lap is, - nagy vehementiával 

szokták támadni az ellenzéket, valahányszor 

az a Bánffy-kabinet ellen komoly harczba 

kezd. 

- Nem engedik dolgozni a parlamen- 
tet, - lopják az időt a sok beszéddel, - a 

kat görditenek stb. 
Ilyen és ehhez hasonló kifakadások 

egész özöne zug le Bánffy ur lapjainak ha- 

sábjaijairól. 
Közelebbről pedig, mikor Ausztriában a 

kiegyezési javaslat is meg az alkotmány is, 

megbukott, a magyar parlament ejlenzéke 

érvényt akart szerezni a 67-iki törvényeknek 

és megakarti óvni Deák Ferencz alkotását 

az elkorcsosult 67-es párt merényletétől. 

A törvény szellemének és rendelkezésé- 

nek megfelelően, önállóságot kivánt gazda- 

sági téren és mi történt ? A kormánypárt és 

sajtója ismét a békességes munka megaka- 

dályozóit látta bennük. 

Jól van hát, gondolta magában az el- 

lenzék. Ha a beható vitatkozás obstructiót 

jelent, ha Báuffy Dezső és 

tekkel fenyegeti az országot és 

mányt, abszolutizmussal készül felcserélni; 

ha hatalmát, melyet nagyra hizlalt már - 

nem az alkotmány védelmére, 

annak megbuktatására készül felhasználni: 

akkor félre vonulunk, hogy senki se mond- 

A főispánok tételénél nagy vihart idé- 

Szalavsky pozsonyi főispánról egy hirlapi czik- [ 

ket olvasott fel, a mely azzal a váddal illeti [ 

a főispánt, hogy csaló okamányhamisitó titkos 

tanácsos. 
Tovább nem olvashatta a czikket, mert 

az elnök haragosan rácsöngetett. 

1 - Nem engedhetem meg, hogy a ház- 

szabályok kijátszásával itt sértő kifejezéseket 
használjanak, - szólott az elnök" 

Az elnöknek ez a kijelentése aztán na- 

gyobb házszabályvitát idézett elő, mely egy 

kis viharral fenyegette a házat. 

A vihar azonban csendesen elmult. Per- 

czel Dezső belügyminiszter az ellenzék guny- 
kaczaja között védelmezte meg a me táma- 
dott Szalavsky fői-pán. 

A képviselőház holnap folytatja a belügyi 

tárcza költségvetésének tárgyalását. 
A főrendibáznak rövid ülése volt, a me- 

lyen elfogadták az ujoncrnegaljánlásról szóló 

törvényjavaslatot. 

.
 

hassa, hogy Bánffy rendeleteit, illetőleg ren- 

deletekkel való kormányzását az ellen- 
zék provokálta. Különben is, a hol 

érdek helyett a votumok és igazság he- 

lyett a hatalom, jog helyett az erőszak 

uralkodik, - kárba veszett fáradtság min 

den vita. Elhallgatott hát az ellenzék és 
pusztán elvi kijelentésekre szoritkozott a költ- 

ségvesés általános vitájánál. 

Erre aztán kormánypárti és nem kor- 

mánypárti lapok ismét felröffentek és most 
azért méltatlankodnak, hogy az ellenzék 

miért ballgat. 

Annyi bizonyos, hogy a Bánffy sajtó- 

jának kedvét lelni nehéz, de az ellenzék nem 

is keresi. Nem akar Bánffy Dezsőnek szives 

szolgálatot tenni, hanem a miniszterelnök ur 

táborából rögtönöztet egy töredék ellenzéket. 

A komédia igy teljesebb. A magyar parla- 

menti élet és alkotmányos szabadság, nálunk 

mostanában ugyis elég komédia. 
x 

A nemzetiségi fészkelődésnek ismét ve- 

szélyes jellege mutatkozik. A szász urak ti- 

tokban, - a szász asszonyok nyiltan szövik 

hálóikat, a mely a magyar nemzet fojtoga- 

tására van szánva. 

hanem épen 

Az olákok természetesen nagy lelkese- 
déssel csatlakoznak a szászokkoz, sőt a tótok 

pártja rendele- 

az alkot- 

8 a mint látjuk, az u. 

sem maradnak távol s igy nem lehetetlen 

hogy a nemzetiségi hecczek ismét meg- 

ujulnak. 

A liga Magyarország oláhait forradalmi 
röpiratokkal látja el ujabban és a pópákhoz 

irt levélben meghagyja nekik, hogy az oláh 

népet készitsék elő a forradalomra, hogy a 

gyülölt magyar uralomnak vesesenek véget. 

Ebben a derék munkában - ugy mondja - 

vagy tán hazudja a liga - a czár is segi- 

teni fog a dicső olábságnak. 
A röpiratok egy nagy részét lefoglal- 

ták Brassóban és nehány oláh lakta falubau, 

de kétségtelennek látszik, hogy a liga felhi- 

vása illetékes kezekbe is eljutott s igy nem 

lehetetlen, hogy az oláhok - a pópák izga- 

tásai által feltüzelve, - ujabb hazaárulási 

tényt követnek el. 

Hát a magyar kormány valyon mit tesz? 
] Bizony keveset! Henczegne csak ilyen kihivó 

módon bármely nemzetiség, bármely más or- 

szágban, - bizony nagyon későre látnák 

meg az izgatók és vezetők a fényes napvilá- 

got. Más nemzet, - ha nem ér czélt a sze- 

lid eszközzel, tudja és akarja használni a kor- 

bácsot is. k-s. 

Ismét a „Protestáns Közlöny- 
ügye. 

Olvasóink előtt ismeretes az a conflic- 

tus, mely az erdélyi ev. ref. egyházkerület- 

ben, Szász Gerő, a volt gen. notarius és a 

kolozsvári theol. fakultás pár tanára között 

felmerült. 

Mikor először vettünk tudomást erről a 

conflictusról, a következő alternativát álli- 

tottuk fel: 

vagy alaptalanok a Sz. G. támadása 

akkor nem lehet eléggé ; 
önfegyelmezés hiányának nagy fokán, mely 
lehetségesitette, hogy az egyházkerület első 

tisztviselője a részben épen támogatása által 

léte-ült intézmény ellen ily foku igazságta- 

lanságra ragadtassa magát; 

vagy pedig igazság van a Sz. G. vád- 

jaiban s akkor az egyházkerület vezetőségét 

kell vádolnunk a köteles gondosság megen- 

gedhetlen elhanyagolásával, miért, hogy a theol. 
fakultás szervezésével nem gondolt azokkal a 

figyelmet igénylő tekintetekkel, melyek - 
tekintve főleg a köztudatu előzményeket - 

absolute nem voltak ignorálhatók. 

Azóta, hogy ezt az alternativát felve- 

tettük, sok uj és érdekes mozzanata merült 

fel e famósus ügynek. Attól azonban, hogy 

az alternativák tekintetében határozott véle- 

ményt formálhassunk, ma is távol vagyunk. 

n. „illetékeseknek" 

tt.... 

AZ ,ELLENZÉK: TÁRCZÁIA. 
1898. Január 29. 

Szent Ferencz prédikácziója. 
(Longfellov H. W. költeménye). 

kis pacsirta fennen szárnyal, 
; Mi. szárnyas ima, nyillá vált dal - 
Mint lélek, mely kintól megváltva, 

mMég visszaszáll égi honába. 

Szent Ferencz hallja, mintha épen 
raph-dal csengene fülében; 

Mintha a tüz lobogna benne 

a fény, a hős sziv vágya lenne. 
aseisi kliastrom rostélyára 
Csoportba gyül sok kis madárka; 

ind, mind az Ieten szegénykéi 
mind szokott magvacskáját kéri. 

8 szól Szent Ferencz : ,Madár testvérek, 
izém ti kenyérért jövétek, 

Eemestan, iu, nem csak kenyérrel 
etlek és bocsátlak én el. 
egyétek most, boldog madárkák, 

Adonyi igék szent mannáját; 
2 mintha az enyém volna, 

g hnem az, bár ajkam szórja. 
liteket kettős hála köt le 

Dicsérni az Urat örökre; 
adta, hogy szátok dalolhat, 

a pPiros sipkát s puha tollat 
tepülnötök szárnyat növeszte, 

az lhassatok meesze, messze, 
dog égi csarnokokhoz 

i mindenütt ő ápol gondoz!" 

! 

' 
! 
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Most az egész sereg madárka 

Vigan dalolva kele szárnyra 
És szétoszlik minden vidékre - 
A szent szivében égi béke. 

Nem tudta, hogy a testvér-tábor 

Értett-e valamit szavából; 

De, hogy megérté egyetlen fül: 

Azt tudta jól, azt hitte szentül.... 

Angolból forditotta: 

Szász Béla. 

Bálozás. 
- Farsangi praeludium. - 

Az életben ép ugy, mint az ujságok- 

ban, minden évszaknak meg van a magakü- 

lön történetirója. 
Az élet erre a munkára rendkivül sze- 

szélyesen és gyakran váltogatja a hivatott- 

jait: az egész emberiség az ő szolgálatában 

áll és az események, az élet évszaka is a 

pillanatnyi fölvételek kedvelői. 

Az ujságok évszakai ellenben sokkal 

konzervativabbak. Tavaszszal a közgazdasági 

rovat teszi le a garast: ekkor a ,„vetések ál- 

lása" a főszenzáczió. Nyáron a fiumei czápa 

kapaszkodik föl az ugorkafára. Öszszel a po- 

ltikai rákjegy az uralkodó. Télen a bálitu- 

dositóké a világ. 
A báli tudósitók hagyományos felség- 

sértők. Mert ők még mindig a régi divat sze- 
rint dolgoznak és Vizkereszt napjára mindig 

Karnevál herczeg bevonulásáról adnak hirt. 

Holott a farsangnak a herczegi czimnél sok- 
kal nagyobb a rangja. Valóságos király a 

farsang, még pedig tündertirály, a kinek 

csodálatos szép a birodalma: A bálkirálynők 

az ő élő virágai; édes allamok andalitják 

el lüktető zenére; boditó illat forrósága szé- 

diti mesés gyönyörökbe s legfölségesebb 
plasztika, a táncz, a mozgás történetét teszi 

rövid élete tünő perczeit halhatatlanokká. 

Légy üdvöz, Isten hozott, deli Farsang, 
szép fiatal tündér király! Büvös zene zendül, 

tüzes, fürge, vidám párok sora tánczra zendül: 
itt a bálozás ideje. 

A bálozás! Ez az idő szüli a föld leg- 
mennyiebb boldogságát: bálban tánczolva leg- 

szebb a nő! 
Ha eszembe jut, mily Isteni a nő, mikor 

tánczol, behunyom a szememet és visz a kép- 

zelet messze világba, buja őserdő selyemfüvü 
tündérmezejére. 

Suhongnak a fák; a kéjtől reszketnek a 

levelek; a rozsaillatos levegőben lázas sóhajok 

szálnak; csillingelnek a virágok; kénköves 
fényben lobog az erdő mélye s a süppedő, 

ezüstös-zöld csillogásu pazsiton tánczra len- 

dül a napsugár az átlátszó villikkel. Szivom 
magamba az üdvöt és látom a tánczot és hal- 

lom hozzá a szférák égi zenéjét. 

-
 

A tánczos az ujjahegyével is alig éri a 
földet: nem tudom vizió-e ez vagy költői 

valóság? De tudom, de érzem, hogy ez a 
képzett bál, ez a táncz a nő apotheózisa. 

Ezért bímulom és nem értem a bálozó 

urakat, mikor oda állnak fekete tömegben a 

bálterem közepére és unott arczczal, ásitva, 

kedvetlenül nézik a keringő, suhanó párokat. 

Hiszen, ha már nincs erejük elképzelni 

azt a tündérmezőit, ahbl az én báli emléke- 

im ragyognak, a valóság is eleg szép arra, 

hogy megigézze s lángra lobbantsa őket. 
Fényben uszik a bálterem és jönnek az 

asszonyok, a leányok, a bálkirálynék. Könnyü 

ruhában, virágosan, legyezővel, kipirult arcz- 

czal, égő szemekkel. Gyönyörüség ezt látni! 

Aztán megszólal a zene, fől harsan a 

táncz vérforraló üteme s a hullámzó soka- 

ságból kiválnak a párok és egymáshoz si- 

mulva tánczba suhannak. 

Nézzétek, nézzétek halvérüek a nőt, 

mikor tánczol: ez a mindenség legremekebb 

költeménye! Csengő párrimek, pompás rit- 

mus, elragadó báj, költői lendület és milyen 

hangulat, de milyen! 

A tánczoló nő: ez a tökéletes eszmé- 

nyiség. Minden vonás egyesül ilyenkor a nő- 

ben, ami egyébként külön-külön hódit. A 

szemérem pirja, az első szerelem heve, a gyö- 

nyör szenvedélye s a báj varázsa: 
Ah, elfog a vágy, a szerelem, a bánat, 

ha a bálokra gondolok. A. bálozó nőkre, akik 

isteni szépek és elveszig a gyarló ember 

eszét. ! 
Azt mondom én, rá is esküszöm, hogy 

a bál a legbiztosabb szépitő szer. A bál a 

leghatásosabb fiatalitó ital. Bálban legvesze- 

delmesebb a szépség; bálban pezsdül ifjui 

hévre minden kebel. 

Természetesen, van egy kis külömbség 

például az udvari bál és a sárbögözi asztal- 

körü tánczestéye közt; valamint az éles 

megfigyelő a Nemzeti Kaszinó piknikje s a 

keresztes-ujlaki menyecskék batyubálja közt 

is fedezhet fől némi szokásbeli eltéréseket. 

társaság szabad bemenettel egybe ötött zárt- 

De végre is a czél mindenütt csak egy. A 

bálok közös jelszava: tánczolni! És a püspök- 

óhegyi borbélykör bálbizottságának aljegyző. 

je ép oly lelkesen kiáitja a franczia négyes- 

ben, a párok elé ugorva, hogy: itt a höl- 

gyek, ott az urak, - mint az ötágu koronás 
névjegyen kajászó-szentpéteri és rézfokosi 

előnevekkel ékeskedő miniszteri segédfogal- 

mazó. 

A bál és a táncz persze nemzetközi fo- 

galom, mely a skandináv feélszigeten ép oly 

közkeletü, mint a török végeken. Ám azért 

a tánczban mégis vannak nemzeti vonások. 

Más a franczia pas de duatre, mint a spa- 

nyol bolero, a német walzer, meg az olasz 

serpentin, a szerb kóló, a tiroli lündler, a 
lengyel czeperli, meg a magyar csárdás. De 

annyi bizonyos, hogy a grönlandi polgártárs 

is tánczol, az orosz muzsik meg a sziui em- 
berevő nemkülönben. 

Hanem hát szó ami szó, még sincs a 

magyar táncznak párja. Mert a magyar táncz- 

ban, a toborzóban, a pulotásban, a körma- 

gyarban, a lassu meg a friss csárdásban 
együtt van az andalgás, a szilajság, a inom 

báj és az eredeti tűz. 

Szereti is a magyar a tánczot, de na- 
gyon! - Hiszen Kinizsi még a a csata- 

mezőn is tánczolt halott, törököt kapva 
a fogai közé. 1848-ban a hős honvedek győz- 

tesen vonulva be egy egy városban, bált ren- 

deztek, egész éjjel tánczoltak és hajnalban, ha 
megszólait megint az ágyu, hajrá! egyenest 

a bálteremből rohantak az elenségre. 

Sze epel is a tancz a magyar közmon- 

dásbau, a tréfában, a humorban és fogalmi 

csodálkoznunkk 
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nincs is más törekvésük, minthogy e részben 
a tisztán látást, a valódi tényállás megálla- 

pitását egyszersmindenkorra lehetetlenné te- 

gyék. 
Ezt mutatja legalább az a körülmény, 

hogy időközben, - meglehetős furcsa eljárás 

utján kivették a Sz. G. kezéből a hivatalos 
jelleggel megjelenő Protestáns Közlöny" 
szerkesztését. 

Szász Gerő erre az eljárásra az eddig 
hivatalos jellegü P. K.-nak, mint független 
heti lapnak tovább szerkesztésével válaszolt. 

Am a jellegében ekként megváltozott 
lap csak a negyedik számig folytatta pályá- 

ját. A tegnapelőtt kiadott 4-ik szám élén 

Sz. G. a lap megszünését tudatja az olva- 

sókkal. 
Már maga ez a tényállás meglehetős 

operetteszerü jelleget ad a Sz. G. nevéről 
emlékezetes conflictusnak. Teljessé azon- 

ban akkor lesz ez a jelleg, ha elolvassuk a 
,P. K." utolsó száma élén közzétett bucsuz- 

tatót. Valóban mi sem volna könnyebb, mint 
egy kis malitiával kiszemelvényezni ezt a bu- 

csuztatót. Mondhatjuk, hogy alig lehetne 

képzelni is egyhamar ennél sikerültebb farsangi 

tréfát. 1 
De hát lehetőleg tartózkodni akarunk 

az élczelődés ingerétől s igyekezünk komo- 
mely a P. K. lyan venni azt a lefuvást, 

utolsó trombitájából harsant el. 
Ám a ki komolyan foglalkozik ez af- 

fairrel, csakhamar meggyőződik a felől, hogy 

az erdélyi ev. ref. egyházkerület kebelében 

- legenyhébb kifejezéssel élve - nincs min- 

den a maga rendjén. 
,Az egyházkerülettizévikor- 

mányzása örökös harcz és háboru, 

A párt manipulatiók, a politikai dolgokban 
való szereplés, kellemetlen fiskalis perek 
nem kellenek már senkinek.' 

Ezeket a szavakat nem Bartha Miklos, 

nem is Szabó Samu, szóval nem a Szász Do- 

mokos püspök ar személyes ellenségeiből ala- 

kultnak hirdetett egyházkerületi ellenzék va- 

lamelyik tagja, hanem Szász Gerő, a püspök 

ur volt bizalmas barátja, müködésének eddig 

legodaadóbb védője s az egyházkerületnek 

épen ezen védelem révén megválasztott volt 

főjegyzője vágja az intezőség fejéhez. 
És vág még egyebeket is ! 

Azt mondja, hogy a protestantizmus 

institutuma az ő voltaképpeni lényegükkel el- 

mntétben, a feltétlen engedelmesség alapjára 

tetnek az egyházkerület közkormányzat 

Azt mondja, hogy az egyházkerületben 

bünnek deklaráltatik az önérzetesség. 
Vajjon mit szól Sz. G.-nek e korona- 

tanui minőségben tett vallomásaihoz Szász 

Domokos püspök ur? Mert - ha csak aleg- 

ferdébb világitásba nem akar helyezkedni - 

valamit szólania kell. 

Szólania kell már csak azért is, mert 

Sz. G. - mint bucsujában is kifejezi - nem 

áll egyedül. Sőt még közöl is bizonyos bizalmi tori műmalom ís, mely szakértő malom mes- 

nyilatkozatokat, a melyek igazolni látszanak 
ezt az állitását, s melyek egyik-másika na- 

gyon is furcsa hangon beszél a Sz. G.-vel 

conflictusba keveredett theologiai tanárok 

,irányáról." 
Ebizalmi nyilatkozatok szerzőire nézve most 

már egyenesenaz egyéni tisztesség kötelessége, 

világosságot követelni a jelszavak köde által 

elhomályositott kérdésben. Különösen elő- 

térbe lép pedig a kötelesség a Sz. G. „absoh- Szamos utczának a Vikol teleknél egy darab ! 
lag"-ja után. 

Most ugyanis nem személy-kérdést ké- 

pez ez az ügy, hanem az egyházkerület leg- 
féltettebb erkölcsi érdekeit érintő kérdéssé 

vált. 

A megoldandó problema ez: 
Van-e alapja a theologiai tanárok egy 

része által cultivált irány ellen emelt kifogás- 
nak s ha van, mivel menthető a püspök és 
igazgatótanácsnak az intézet szervezésénél 

követett gondatlansága; ha ninc, mi lesz 

következése annak a meggondolatlanságnak, 

mely az egyházkerületi papság egy részét a 

Sz. G. vádjainak továbbadására s a theolo- 

giai fakultás tanáraival szemben a kárhoz- 

tató itélet kimondására ragadta? 

E problema megfejtését Szász Domokos 
püspöktől várja a közönség. Várja pedig fő- 
leg az érdekeltek reputatiója. - Mert ma a 

helyzet az, hogy vagy a theologia tanárait 

kell állszenteskedéssel indulunk, vagy a pa- 

pok egy részére kell reásütnünk a könnyelmü 

vádaskodás bélyegét. 
Dr. 

Kiöntött a Szamosárka. 
Ez régi nóta, mely Kolozsvárt minden 

télen megujul. Tudni illik, a szamos vizéből a 
városba vezetett malomcsatorna vizét a mint 

az erősebb hideg beálll, nem kezelik helye- 

sen. A mederbe csak félmennyiségü vizet 
eresztenek, ezt a vizet pedig fel fogják és 

-
-
 

felduzzasztják az olaj gyárnál és a malom 

utczáhan lakó molnárok, hogy egy-egy negyed 
órai örlesre vizük legyen. A duzzasztás alatt 

üresen maradt szamos feneke felfagy s min- 
den duzzasztásnál szükebb lesz. Végre any- 

nyira megszükül a város alsóbb részen, hogy 

a mikor a teljes mennyiségü vizet eszükbe jut 

bebocsátani, akkor ez nem tér ela mederben 

és kiönt abból. A mult évben is egész város 

részt öntött el a kétviz közti részen, sok 

családot tett beteggé és hajléktalanná és sok 

ezer frt kárt okozott föleg a szegényebb nép 

osztály körében. A Kis-Szamos viz kiöntése a 

molnárok eljárása és a viz helytelen kezelése 
következtében az éjjel ismét kezdetét vette. 

Kiömlött a postakert utczán és a Széchenyi 

téren. 
Ezuttal talán nem okoz nagyobb kárt, 

de azért jó óvatosnak lenni. Figyelmeztetjük 
a hatóságot, hogy a szamos malom árka vi- 

zére nagyobb gondot fordittasson. Nem sza- 

bad engedni, hogy a molnárok egy-két frt. 

napi jövedelemért épen a szegényebb két- 

vizközt lakó népnek ezrekre menő kárt 

okozzon. 

Ezt a körülményt mi már deczember- 

ben is elmondottuk és különösen kértük a 

hatóságot, hogy a molnárok üzelmeit akadá- 

lyozza meg. C-odálkozunk, hogy nem volt 

semmi foganatja. Különben az 1896. évi, va- 

lamint a jelen kiömlésben részes a monos- 

terét, ki az az előtti években minden veszély- 

től megóvta a várost, elbocsátotta s felügye- 
let nélkül hagyatta a Szamos árkának vizét. 

* 

A rendőrségnél a viz kiöntéséről szer- 

kesztőségünk telefon jelentéséből vettek tu- 

domást. Deák Pál főkapitány, Feldmann mér- 
nökkel azonnal kiszállt. Ekkor már a Posta- 

kert utczában egy kertet és udvart, a Kis- 

részét, mintegy 10 méter hossza vonalban 
elöntötte. A víz egy negyed méter magasan 

állt az utcza fölött. Deák Pál főkapitány 

csak a Postakert utcza felé kerülve jutott a 

tulsó partra. 
Kereste mindenütt a jegelőket. Hir- 

mondó sem volt. 
Végre a városi fizetéses tüzoltók ruk- 

koltak ki csáklyákkal és rudakkal a felügyelő 

vezetése alatt s egymás hátára kapaszkodva, 

valahogy átgázoltak a vizen s a hidak alatt 

megtorlódott jégtömböket eltávolitották s a 

viz lefolyásának rést nyitottak. Munkaköz- 
boen két tüzoltó is becsuszott a viz szélén az 

árokba s kevésbe mult, hogy a jég alá nem 

kerültek. A zsidó templom-utczai hidtól kezd- 

ve a viz medrét alul felül jjégkéreg boritja. 
Szük üvegen halad a viz. 

Néha meg torlanak a jégtáblák. Ilyen- 

kor a jégréteg fölött csap ki. Valószinü, hogy 

nagy bajt fog okozni sz Eperjes utcza és 

Külmagyar utcza több telkén. 

A Széchenyitéren, Külmagyar utczában 
számos pincze megtelt vizzel. A theologia és 

az ev. ref. szomszédos épületek pinczéi mind 
tele vannak. 

A főkapitány elhatározta, 

munkást rendel ki a jegelés sürgös keresz- 
tülvitelére. Ha sikerül a Szamos 

kán egész végig nyilt folyókát csinálni 

s ha a part mentén az éjjel eljenőrködnek, 

hogy a leözönlő jégtömbök meg ne torlód- 

janak, akkor el lesz háritva a veszély, ellen- 
kező esetben az alsó részen lakók szomoru 

katasztrófának néznek elébe. Különösen nagy 

a veszély a Szamosköz utcza torkolatánál. Ott 

egy kaptagyárat alakitottak. 

Ennek kedvéért szabálytalanul oly ma- 

gasra felemelték a medret, hogy a viz lép- 

ten-nyomon megtorlodik. 
A Kis-Szamos medre zajlásának egyik 

oka az is, hogy a meder feneke fel van telve 

kövel törmelékkel; évek óta nem takaritották; 

a hatóság nem áldoz erre semmit. 

hogy 50 

ár- 

Egy másik baj az, hogy a mezőn, a hol 

városi közterületen vonul a Szamos, erősen 

kigyó vonalban szalad. Minden élesebb ka- 

nyarodónál egy-egy mederbe dőlt füzfa törzs 
szolgál természetes gátul a viz és a zaj le- 

haladásának. 

E fák eltávolitasát évről-évre hangoz 
tatják a nyári időkben, a hatósági emberek 

fülébe. Ezek ugy tesznek, mint Pató Pál ur: 

Ejh! ré érünk arra még! 
A jegelés az időjárásra van bizva. A 

jegelésért a város átalányt fizet, de senki se 

ellenőrzi, vajon teljesit-ke a vállalkozó 

valami nunkát? Ma reggel állitólag 6 

-8 ember ki ment jegelni (holott legalább 

50 emberre lett volna szükség) de hogy ho- 

va tüntek el ezek, azt még a rendőrség feje 

sem tudta. 

Minden esetre szükséges, hogy a la- 
kósság is résen legyen, nehogy az éjjel a 

zaj miatt egy városrészt elöntsön a viz. A 

jég mindig olvad. A baj növekedhetik. 

Február f-jével 

Uj előfizetést nyitunk. 

Kérjük lapunk barátait és 

elvtársainkat, kegyeskedjenek lapunkat 

[ : 

ELŐFIZETÉSÜKKEL 
támogatni. / 

Évnegyedre...Áfrt 
Egy hóraz:. 1 frt 50 kr. 

Elő lehet fizetni megr- bármely 

naptól kezdve. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvér, január 29. 

- A kolozsvári márcz. I5. állandó 
bizottság Deáky Albert elnök lakásán 
holnap, vasárnap d. a. 5 órakor gyü- 
lést tart. A gyülésre a tagokat tiszte- 
lettel meghivja az elnökség. 

- Az erdélyi Irodalmi Társaság vasár- 
nap, e hó 30-án, délelőtt 11-kor a városháza 
közgyülési termében rendes felolvasó ülést 
tart. A tárgysorozat a következő: 1. Szász 
Gerő alelnök: Elnöki megnyitó. 2. Kozma 
Ferencz r. tag: Emlékbeszéd Brassai Sámuel 
tiszt. tagról. 3. Apáthy István r. tag: Költe- 
mények. 4. Hegyesi Vilmosr. tag: Elbeszélés. 
5. Jékey Aladárr. tag: Költemény. 

- Felolvasások. A Dávid Ferencz Egy- 
let felolvasásai február 6-án veszik kezdetü- 
ket, mely alkalommal Heinvich Józsa nőképez- 
dei igazgatónő ,A magyar leányról" Nagy 
Gyula főiskolai tanár ,Miért szeretjük a szé- 
pet?" czim alatt elolvasást fog tartani. Közre- 
fog müködni a Dávid Ferencz Egylet női 
énekkara. Előre felhivjuk az érdeklödők fi- 
gyelmét. 

- Kőzgyülés. Kolozsvár város törvény- 
hatósági bizotsága hétfőn délután közgyü- 

lést tart. 

- Jlégünnepély. A kolozsvári korcsolyá- 
zók egylete által a sétatéri jégrályán rende- 

zendő jégünnepély az előkészületekből itélve 

igen szép és érdekes látványosság lesz. A 

mint értesülünk a megrendelt lámpionok már 

megérkeztek Már is igen sok előkelő urnő 

igérte meg, hogy a menetben jelmezben részt 

vesz. A Helena elrablása czimü képletben 

Helena szerepét Turcsányi Olga k. a. Páris 
szerepéb Ováry Elemér. Nausen szerepét 

Ákontz Des válalta el. A lámpionos menet 

és a tüzi játék igen érdekes látni való lesz. 

A rendező bizottság a helyárakat követke- 

zőleg állapitott meg. Számozott hely 60 kr. 

Allóhely 30 kr. A Kisszamos felől eső részen 

a nagy közönségnek 20 kros jegyeket adnak 
ki. A tagok, kik jelmez nélkül jelennek meg, 

20 kr belépti dijat fizetnek. Belépti jegye- 

ket előre Hirschfeld Sándor főtéri üzletében 

lehet kapni. A kétségkivül sikeresnek igér- ! 

kező jégünnepély iránt városszerte nagy az igazgatóságának összes tagjai is 

érdeklődés. 

Molozsvári átkok: 

Jelöljön téged a városatyaságra Csiky 

Viktor. 

Az adóhivatal becsültesse fel az ingósá- 

gaidat. 

Légy te angyal és szálljál a menyekbe, 

de minél előbb. 

-
 

Vigyázzanak ugy a te drága egészségedre, 

mint a Jáger Mariéra. 

Emeljék az izlésedet a szinházban vasár- 

nap délután. 

jegyet, a melyíket kihuzták a főnyereménnyel. 

szavonta volna, miután pedig a közvádh' 
Felejtsd el megvenni azt az osztálysors- ság ez alapon a további lépések beszünt 

- A kolozsvári dalkör febrnár 
iki tréfás dalestélyére, mint lapunkat éi 
tik, - serényen folynak a próbák. 

merné urasszony a jubiláns iránti szi 

ből szebbnél-szebb magyar népdalok el 
sával fog kedveskedni. Mint uj magán 

replő Post Kálmán szép hangu tenorista 

bemutatkozni. Girsik - a jubiláns, 
czimszerepet fogja énekelni, melyben a 

lesz hangjának egész terjedelmét, szépség 

érczességét bemutatni. A rendezőség, 
nek élén dr. Ováry Kelemenné urasszon 

mint a kolozsvári női dalkör elnöknője 

Biró Béla apát-plébános ő méltósaga, - 

a dalkör elnöke - és Cs. Csiky Emá 

- mint a dalkör fáradhatlan titkára - ál 
nak, mindent elkövetnek, hogy ez a jubilet 

tréfás dalestély minden irányban fényesen 

kerüljön. 

- Kézi varrás, gépvarrás és ki 
böző himzések elsajátitasa végett, 1898. 
3-án a kolozsvári nőipariskolában uj t 
lyam havi 3 frt tandij mellett megn 
melyre beiratkozni lehet az iskola iga 
jánál. Ezen kedvező alkalom felhaszná 
nem tudjuk eléggé ajánlani, a tanfoly 
mindazon ismereteket meglebet szerezni, 
lyet egy nő nem nélkülözhet és a mely 
mindennapi igények kielégitése végett 
sége van. 

- Ruhaszabászati II-ik tanfolyam 
kolozsvári nőipariskolába rendkivüli n 
dékek részére a ruha szabás és varrásból 
külön tanfolyam nyilik meg, melyre je 
kezni lehet 1898. tebr. 3-áig az iskola 
gatójánál. Havi tandij 5 frt. Ezen sza 
nulása a felnőttek részére is ajánlatos, n 
szakszerü ismereteik által ugy maguknak 
megtakaritást eszközölnek, esetleg ken)y 
keresetre is tehetnek szert. 

- Rajz tanfolyam a kolozsvári 
ipariskolaában. A kolozsvári államilag 
lyezett nőipariskolába 1898. febr. 3-án 
külön rajz tanfolyam nyilik meg, mely 
lentkezni lehet 1898. fenti időig a nőip 
kola igazgatójánál. Havi tandij 3 frt. A 
órák száma 12. A növendékek előképz 
gük szerint fognak 3 osztályba beosz 
melynek tananyagát heti 4 órában dolg 
fel a többi heti 8 óraban gyakorlati k 
zést nyernek és kellő előképzettséggel 
szövet, fa, csontra való festés, gobelin fe 
bronz festésre is tanittatnak, sőt a mintá 
ra (agyag és viaszból) is. 

- Népbank. A kolozsvári népbank, mi 
szövetkezet, ma tartja első heti igazgat 

összejövetelét a bank belközép-utczai h 

ségében. A mult közgyülés óta ismét 

száznál több üzletrészt jegyeztek. A b 
tések jJanuár 30-án veszik kezdetüket. A s 

vetkezetnek életképességet biztosit az, 1 

sen dijtalanul munkálkodnak. Csul 

a pénztárnok és könyvelő kap évente 121 

120 frt. tiszteletdijat. Úgyan ennyi 
adás a házbérre is és igy az évi rezsi eg 

véve 360 frtot tesz ki. A befolyó kamal 

vedelem e kiadás leütése után a szövetkő / 
megerősitésere szolgál A szövetkezetben 

letrészt vidékről is sokan jegyeztek. 

- Megszüntetett sajtóper. A kolo 
kir. törvény zék mint esküdtszéki sajtóbiró! 
Sebesi Arthur ellen, a székelyudvarh! 
po-tamizériák közreadása miatt folymatba ' 
sajtó ügyben, az eljárást beszüntette: A mi 
szüntetési határozat kimondja, hogy a 
naszt emelő m,. kir. posta és távirda ig 
tóság a panaszt elejtvén, az olybá tekint 
mintha az eljárás szorgalmazása czéljá 
közvádhatóságnak adott meghatalmazást 

sét kérte: vád hiányában az eljárást be 

meghatározásokban bőven. A magyar ember 

a paripáját is tánczoltatja. A jó férjugy tán- 

czol, a hogy a felesége fülyöl. Ki-ki tudja, 

mit jelent, ha a magyar azt mondja: három 

a tánez! A szamár, mikor jó dolga van, a 

jógre megy tánczolni. Egy időben divat volt 

s most ujra divatos kezd lenni az asztaltán- 

czoltatás. A nebuló ugyancsak megijed, ha a 

tanitó ur igy kiált rá: várj majd megtán- 

czoltatlak! Petőfi szeriunt: Tánczol a tányér 

a borbélymühelyek előtt. 
Egy szóval igy áll a bál táncz dolgában 

a magyarnál. 
A régi magyar ha nekikeseredett, föl- 

ugrott az asztal tetejére s kitánczolta a lelkét 
bánatában. 

Ma pedig, ha jön a bálozás ideje, öreg 

és fiatal vigan farsangol bele a földbe. 

Nitáért. 
- Angol regény. - 

King E-től, az Angela irójától. 

Forditotta : Amaica. 

V. 

(Folytatás.) (14) 

- Mit akar azzal mondani? Azt, hogy 

nem az? 
A Betti szemei hamáskásan pislan- 

tottak. 
- Gervase, mentől többet beszélsz, an- 

nál inkább meg vagyok győződve róla, hogy 

azzal a leánynyal egy szalma szálnyit sem 

törödöl. Ha szeretnéd nem beszélnél a tu 
lajdonságairól velem. 

Igaza van Betti néninek; és én nem 
magamat a házasság bilincseivel 

lekötni. Veszek magarinak időt a meggon- 
dolásra. 

Caralake kisasszony haza ment, és a 
róka vadászat azután nem sokára megkezdő- 
dött és Gervasenak nem volt ideje az udvar- 
lásra. 

A Stella távozása után nebány nap 
mulva, az atyjának egy régi barátja, Lowell 
tábornok ment az udvarba. Egy este ebéd 
alatt véletlenül, a Gerardné és a Lowell tá- 
bornok közös ösmerösére, a Harcourtokra 
fordult a beszéd. 

- A mult karácsonyt a Harcourtoknál 
töltöttem, mondá a tábornok; nagy társaság 
volt a házuknál. Én emlékezem, hogy volt ott 
egy rendkivüli leány, Vibart Nita. 

- Vibart, mondá Gerardné, előre ha- 
jolva, hogy a Lowel tábornok arczát jobban 
lássa - Vibart! Én ösmerek Vibart nevü 
embereket. 

-- Ez egy leány volt, Vibart Nita: na- 
gyon különös volt, ritkán beszélt, és a leg- 
sajátságosább szemei voltak melyeket valaha 
látsam. 

- Ezelőtt öt évvel voltam a Vibar- 

toknál, mondá Gervase; Nita akkor tizennégy 
éves volt. De, ő hogy ösmerkedett meg a 
Harcourtokkal ? Edmund, az idősebbik test- 
vére, egy - 

- Oh, Gervase elfelejtettem neked 
megmondani, - szakitá félbe az anyja - 
hogy Edmund meghalt! Egy hét mulva 
azután halt meg, midön te arra a borzasztó 
Áfrikai expediczióra mentél. A második test- 
vér tudatta velem az Edmund halálát; és 
én megirtam volna neked, de honapokig 
nem tudtuk az adressedet, és azután elfelej- 
tettem. 

A Vibartok létezését magam is 
szinte elfelejtettem, mondá Gervase. Vibart 
Jánost szerettem. És azt mondom, hogy 
ugyan jó volt reá nézve, hogy a testvére 

meghalt. De az a Nita, hogy jőhetett olyan 
uri emberekkel ösmeretségbe, a milyenek a 
Harcourtok ? 

- Azt hiszem, hogy az oskolában ös- 
merkedtek meg. Harcourt Etel azt mondta 
nekem, hogy Nita nagyon e-zes volt, az Etel 
feladatait mindig ő keszitette el. A legkü- 
lönösebb szemei vannak, miket valaha lát- 
tam; az ember nem mondhatta meg a sz.- 
nét, az mindig változott. 

És hallgatag volt - alig beszélt; és 
el kell ösmerni, hogy ez ritka tulajdonság 
egy asszonynál; és Lowel tábornok 
nevetett. 

- Valószinüleg nem volt mondani va- 
lója, - jegyzé meg Betti. 

- Gerard kisasszony, akkor az ő okos 
szemei meghazudtolták, - válaszolá a tá- 
bornok. Azok beszéltek, ha bár a nyelve 
hallgatott. És az itjak közül sokan gondol- 
ták azt, sőt az idősebbek között is nehányan. 

Jánosnak irnom kellett volna - 
Gervase. Anyám, a testvére haláláról irt Já- 

nos valamit? 

- Nem, semmit. A levél neked volt 
czimezve, de te azt mondtad, hogy a szá- 
modra érkező leveleket bontsam fel és vála- 
szoljak rájuk. A szegény fiamnak irtam ne- 
hány sort. pusztán csak annyit mondott, 

hogy a testvére meghalt, - hogy egy hét- 
tel azelőtt halt meg. 

Gervase egy kissé bünösnek érezte ma- 
gát, hogy Vibart Jánosról megfeledkezett, 
ámbár Afrikának a belsejéből nem tudott 
volna levelezésben állani vele. 

- Meghivom őt és a hugát karácsony- 
ra - mondá magában; - Jánosuak ilt lesz 
a vadászat és Nitáért nehány fiatal embert 
és leányt kell elhivnom. 

- Kita nem flirt - egy cseppet sem 
az! - mondá Lowell tábornok Az egyik 

fiatal ember, a ki az örülésig szerelmes volt 

-
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bele, azt mondta nekem, hogy vele sem be- 
szélt többet soha, mint a többiekkel; és a 
mennyire én Játtam, egyikhez sem szólott. 

- Élénk vendég lehetett! - jegyzé 
meg Betti mosolyogva. 

- Annyi bizonyos, hogy nem minden 
napi jelenség volt. Én azt gondolom, hogy 
Vibart kisasszony azon nők közé tartozik, 
a kik sajátságos befolyással birnak; az em- 
ber szereti vagy ellenszenvet érez iránta; a 
kiről tudjuk, hogy a szobában van - a kit 
nem lehet számba venni. 

- Lovwell tábornok, én önt a Vibart 
kisasszony bámuói közzé sorolom! 

- CGerard kisasszony, én elösmerem, 
hogy azok közé tartoztam, akik őtet sze- 
rették; voltak olyanok, akik gyülölték. 

- Gervase, hát mi nam tudnánk-e ezt 
a csudálatos fiatal leányt ide meghivni? 

- Betti néni, éppen arról gondolkoz- 
tam, hogy őtet és a testvérét meg kellene 
hivnom. Én nem szeretem Nitát, de Jánosjó 
féle fiu. 

- Én szeretném a Vibartokat 
- mormogá Gerardné. 

- Anyám látni fogja őket, karácsonyra 
meghivom mind a kettőjüket. 

Gerardnak e falkanagy kötelességeivel 

látni, 

négyszer 
a birtoka után kezdett nézni. Carslake kis- 
asszonynyal gyakran találkozott a vadászte- 
rületen, Stella lóháton mulatott legjobban, és 
a lovaglása tökéletes volt. Gervase anyja és 
a vidék véleményét kezdte a magáévá tenni, 
- hogy az a leány éppen neki való feleség 
volna. 
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Stella utjába állani, válaszola a másik; 
mind a ketten nevettek. 

látszottak egymással lenni. 
éppen ekkor nagyon sok dolga volt; heten- 
ként három napon vadászott, - sőt néha leány kell hogy legyen 

E ' is kimentek, - tisztviselő volt, és 

kisasszonyról beszéltek. 

Gerard Gervase nem volt önhitt, debi- 
zonyos volt benne, hogy Carslake Stella kis- 
asszony hozzá menne ha megkérne. Nyájas 
modora és mosolygásai ennyit tudtára adtak. 

Manort. 

És sóhajtott, midőn elhatározta, hogy e 
az ő sorsa; de ismét felvidult, midőn 
jutott, hogy még van elég idő arra 
hónap mulva is elég jókor lesz komolyang 
dolni a házasságra. 

Carslake Stella árva volt és gazdag; " 
nagynénjével lakott, a ki az ő helyes; 
kissé korlátolt felfogásua hugát, gyak 
utjában találta. Ennek a nagynénének a 
otthon laktak és ezekkel Stella nem tu 
jól kijönni. Mind a ketten, a nagynéne 
huga, érezték, hogy kölcsönös megkönny 
bülésre szolgálaa, ha Stella elhagyná Co 

Mannersné nagyon szivesen fogadta 
rard századost, midőn az Combeban me 
lent; és a fiuk vendégszeretők voltak és 
alkalmat adtak neki a látogatásra, mil 
hányszor annak kedve volt hozzáju 
menni. 

- Szegény fiu, sajnálni fogom 
midőn Stella a hálójába keritette! mon 
idősebbik a testvérek közül. 

- Én is; de nekünk nem sza 

Azonban a mennyire Gervase láthat 
a családtagok Combeban a legjobb viszoni 

- Carslake kisasszony jó termés 
mondá Gerva 

nagynénjének; ő mindig olyan szives 
hoz a faragatlan Manners fiukhoz! 

- Hm! mondá Betti. Ennyi volt 
den, a mit mondani szokott, midőn Ca 

Gervase irt Vibart Jánosnak, me 
őtet és a testvérét, hogy a kurácsonyt 
sék a Gerard-udvarban és kimagyarázta,! 
az Edmund halálakor miért nem irt n 

(Folytatása következik.) 

**
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itüzött esküdtszéki tárgyalás elmarad. 
aolpármesteri hivatal az esküdteket 

e. 

Farsangi jégünnepélyt rendez a tor- 
i jégpályát látogató uri közönség ka- 

azenével és fényes világitással. Az estély 
mára a tágas és kényelmes pályát szé- 

ldiszitik. Az estély alkonyat után kez- 
A pálya gondnoksága féláru szezon 

eket bocsát ki, melyek már ez estélyre is 
nyesek lesznek. 

Hangverseny. Az Zilahi dalkör az 
ágos magyar dalár-egyesület rendes tagja, 
erészben Szilágy vármegye in- 

előtt álló lakósai, felerészben 
ló-alapja javára 1898. február hó 5 ikén, 
Tmegyeház disztermében tánczczal egybe- 
tt jótékonyczélu hangversenyt rendez. 

- Tisza Lajós végrendelete. Tegnap 
lőtt tizenegy óra után hirdették ki gróf 

Sza Lajos végső akaratát az elhunyt dol- 

szobájában. Tisza Kálmán, gróf Tisza 

, Tisza László és gróf Tisza Kálmán 
jelen. 

A végrendeletet az ötödik kerületi já 
mésbiróság előtt bontották föl s Rup Zsigmond 

mályi jegyző nyitott boritékban hozta a 
Mottas házba. 

Gróf Tisza Lajos végrendeletében vagyo- 

a következőképpen intézkedett : 
Összes birtokait, a bihari birtokokat és 

Kovácsi uradalmat is gróf Tisza Istvánnak 
ta azzal a meghagyással, hogy ezesből a 

okból fideicommisium alakittassék; ha 

úg ez bármi okból nem lehetséges, akkor 
az örökös intezkedjék, hogy a birfokok lehe- 

8 egy kézben maradjanak. 

Heold-utczai palotáját, a melyben lakott, 

ét keresztleányának, Zeyk Károlynénak és br. 
advánzky Bélánénak hagyta, Tisza László 

za Kalmán leányainak. 

Az ingóságokban tesívéreinek gyermekei 

egyi Tmán részesednek. 

Az elhunyt végrendeletének ezek a 

rendelkezézei. Sokat hagyományozott 
nkivai az elhunyt rég. cselédeinek és 

lönböző jótékony czélokra is tekintélyes 
Zegeket hagyott. Ezek között megemli- 

ndő a szegedi református egyháznak ha- 
8y tt tizezer korona összeg. 

A végrendeletet a felolvasás után Rupp 

nél ; V2ő magával vitte s az a közjegyzőség- 
s marad megőrzés végett. Az örökösök 

Mmásolatot kapnak az okiratról. 

Tegna, Egy főhadnagy tragédiája. 
ap délben Rantenkranz Richard főhad- 

Egyn Arad melletti erdőségben cserkészett. 
huzot gzévben puskája, a melyet maga után 
tette h sült s a golyó sulyosan megsebesi- 
berántég volt annyi ereje, hogy a vártérre 

dszoroghatott, de ott ájultan esett össze. 
találta meg egy tiszti szolga, aki azután 

sebesültet fölvitte Wackenhausen őrnagy 
atta A főhadnagy ott magához tért s 
on, osenlesnit az őrnagynak s megkérte őt, 
étlen jennelyettesitéséről, Éjfélre a szeren- 
értent agnagy meghalt. Haláláról azon- 
tes ették Iansbruckban lakó édes aty- 
aki nyugalmazott kerületi főnök. Az el- 
nyt főhadnagyot Innsbruckba szállitják s 
eráti sirboltban helyezik örök nyuga- 

náról 

A farsang beálltával felhivjuk a 
ilás b. figyelmét, hogy a legdivato- 
2Párisi legyezők, a legremekebb 

atoáni. és keleti gyöngy után- 
sárol jutányosan, nagy választékban vá- 
PA atók Orlai Sándor elsőrangu párisi 

Bis Royal" úáruházaban (Budapest, 
dé ronaherczeg-utc a 8.) hol nászaján- 

ékszeveka ban, mint valódi arany és ezüst 
a rakti en, chinai ezüstárukban is óriási 
bérmei. Kivánatra árjegyzéket ingyen és 

ntve küldenek. 

mes . Egy uri kisasszony bravurja. Szinte 
eséba illő eretről ad hirt yaranu tudósi- 
egy ű i kisasszonyról ir, aki befut egy 
a rat ázba és ott a fullasztó füst, tüz- 
özept. veszedelmesen tovaterjedő lángok 
it E hősies elszántsággal megment, a 

dolkozat tud. Az ember önkéntelenül is gon 
gyan a esik, ha elolvassa e hirt. Ho- 
a m manapság, a mikor minden tettnek 
mé góját Aaz önzé, a hideg számitás képezi, 

káramindig akadnak, a kik saját életük kocz- 
han atása mellett a kész veszedelembe ro- 
esodat A jelen esetben pedig az a leg- 
vető atosabb, hogy a ki halált meg- 

bájo torsággal a tüzbe rohan az egy 
latal leány, a kit hozzátartozói szeret- 

egye , kimondhatatlanul és féltve, re- 
őrzik a legkissebb veszedelemtől is. 

a Nat2 lövetkező: Tegnap éjjel Görösga- 
özött assy Kálmán birtokán, 10 és 11 óra 

erős zeluteretlen okból tüz ütött ki. Hideg, 
tovatarj adühöngött a pusztán, a mely a tüz 
pár it ését csak elősegitette, ugy, hogy 
istálló Mnat alatt a raktár épületek és az 
Az egés atalmas, sistergő lángokba borult. 
tokos if Cselódség aludt. A tüzet a földbir- 

Akkor . eánya, Nádassy Ida vette észre. 
melyben az istálló is lángokban állott, a 
egy piluovak veltak bekötözve A leányka 

: veszedelünat alatt átlátta a szegény állatok 
kinek vala helyzetét s a nélkül, hogy vala- 
tövel amit is szólott volna, határtalan 
émült áll rte az istálló ajtaját és a halálra 

lasztó füste megmentéséhez fogott. Ful- 
ezer és a eu, szines csapkodó langnyelvek 
izben is zer tüzszikrái között behatolt két 

i ditva kötjeteté ióba és a lovakat megszaba- 
varra, Az ékeiktől kivezette azokat az ud- 
elszánt uri kisasszony életveszélyes, nagy 
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ságra mutató bravuros tette roppant 

boldogeá favatandó - 

szenzácziót idézett elő mindenütt, a hol csak 
arról tudomást nyertek. 

- Felhivjuk t. olvasóink fi- 
gyelmét Keresztély Sándor elsőrangu zon- 
goragyáros minta zongoratermeire (Budapest, 
Váczikörut 21), a hol ugy saját, mint min- 
den jelesebb külföldi gyáros zongoráibél, pia. 
ninóiból és harmoniumjaiból állandóan ca. 
100 drb. van készletben. Keresztély Sáudor 
gyártmányai éven óta legjobb hirnévnek ör- 
vendenek és elsőrendü zenészek által a leg- 
jobbaknak tartatnak. Minden hangszert 6 évi 
jotállással árusit, régi zongorákat, pianinókat 
becserél. Hitelképes egyéneknek részletfizetést 
is kedvezményez, mely esetben az árak csupán 
504-al drágábbak, mely körülmény is iga- 
zolja a czég szoliditását. Bővebb felvilágosi- 
tással, árjegyzékkel készéggel szolgál. 

TANÜGY. 

Állandógyermekmenedékház 
vezetőnői tanfolyam. A vallás-közok- 
tatásügyi miniszter a hódmezővásárhelvi ál- 
lami óvónőképző intézetben e tanévben is az 
áll. gyermekmenházi vezető nők hat havi 
tanfolyamát elrendelvén, az érdekeltek érte 
sittetnek, kogy ezen tanfolyamra csak 10 
rendes és a hat hóra egyenként 50 frt álla- 
mi segélyben részesithető növendék vétetik 
fel. Pályázók a kir. tanfelügyelőséghez czim- 
zett, bélyeggel ellátott folyamodványukat, a 
következő okmányokkal felszerelve: Kereszt- 
levél, legalább az elemi iskola hatodik oszt. 
szóló bizonyitvány, testi épséget és zenei hal- 
lást igazoló tiszti orvosi biz., hatósági erköl- 
csi és szegénységi bizonyitvány legkésőbb f. 
é. február hó 11-ig hozzám küldjék be. Ké- 
sőbb érkező folyamodványokat figyelembe 
nem vehetek. 

Ribiczey Aladár 
képezdei igazgató. 

MHám János boldoggá 

avatása. 
Szatmár, jan. 27. 

A szatmári püspöki palota házi kápol- 
najában január 27 én nyert befejezést az z 
alapvető pör, melyet Meszlényi Gyula szat- 
mári püspök, boldogult Hám János volt szat- 
mári püspök boldoggá avatásának ügyében 
inditott meg a mult év november 11 én. A 
következő napon kezdetét vette azoknak a 
tanuknak kihallgatása, a Hám János müködé- 
séről, élettörténetről tudomással birtak. Ki- 
hallgattak tizennégy egyházi, egy szerzetes, 
tizenhárom világi férfi- és három nőtanut. 
Tartott összesen ötvennégy ülésen, mivel egy 
tanu kihallgatása néha több ülést is vett 
igénybe. Minden ülés átlag négv-öt óráig 
tartott s azokon mindég Meszlényi Gyula püs- 
pök elnökölt. Az üléseken az illető tanun kivül 
jelen voltak: Kádár Ambrus kanonok, mint 
al-ügyvezető (vicze-postulator causae), ki a 
Rómában megbizottt fő ügyvezetőt (postula- 
tor) megr. Virili Rafael prelátust helyesitette ; 
Binder András teol. tanár, papneveldei igaz- 
gató mint üögyész (promotor fiscalis) és Hámon 
Róbert mint jegyző 

A tanuk kihallgatása után az összes 
rat ok - mintegy há omszázötven iv - le- 
másoltatnak s a püspök elnöklete alatt tar- 
tandó gyülésen fog az eredetivel ősszehason- 
littatni és hitelesittetni. A lemásolt példányt 
azután Rómába viszik a szent szertartások 
kongregácziójának prefektusához, a nagy tu- 
dományu Mazella Kamil kardinálishoz. Ró- 
mában az összes tanuk vallomásait s az ira- 
tokat latin nyelvre forditják le s véleménye- 
zés czéljából a szent szertartások kongregá- 
icziójához teszik át. 

Itt ha a kongregáczió tagja sz átvizs- 
gálás után azt jelentik ki, hogy a boldoggá 
avatási pör (processus apostolicus) Rómában 
meginditható, Isten szolgája - kinek boldoggá 
avatási pöre folyamatba van téve - a tisz- 
teletre méltó czimet nyeri, a mire a pápa 
dekrétumot ad ki. melynek értelmében ezen 
kérdésre: „a tárgyalás alatt levő esetben sa 
jelzet czélból vajjon be van-e bizonyitva az 
erényeknek, vagy az istenieknek, a hit re- 
mény és az Isten iránti s felebaráti szere- 
tetnek - mint az erkölcsieknek: az okos- 
ságnak, igazsá nak, erősségnek, mérséklesség- 
nek és a többi ezekből folyó erényeknek, hősi 
foka" megfelelő indokolás után kimondatik: 
Be van bizonyitva, hogy isten szolgája - a 

az isteni, erkölcsi, 
ugyszintén az ezekből folyó többi erényeket 

valódi hősi fokban birta és gyakorolta. 

Ezen határozat után már meg lesz en- 
gedve Isten hü szolgájának képeit terjeszteni, 
ilyen fölirattal: Istennek tiszteletreméltó 
szolgája." A képeken azonban még hiá- 
nyozni fog a dicsfény, mely a szentek fejét 
övezi. 

Meg lesz engedve továbbá a boldogult 
által használt ruhákat és egyéb tárgyakat 
ereklyék gyanánt osztogatni. A római pör fo- 
lyamán a kongregáczió egy-két kiküldöttje 
a boldoggá avatandónak koporsóját is meg- 
fogja látogatni. Itt orvosok s tanuk jelenlé- 
tében fölnyitják s jegyzőkönyvet vesznek fel 
arról, a mit láttak és észleltek. 

A koporsó lezárása után a jelenlevők 
aláirják a jegyzőkönyvet s megesküsznek, hogy 
azokról a miket láttak - római pör végeig 
- senkinek sem szólnak s azokat titokban 
tartják. Szatmár nagy püspöke, Hám Jáncs, 
negyven év óta piheni örök nyugalmát a 
szatmári székesegyház sirboltjában. Boldoggá 
avattatási perének eldöltét nemcsak a szat- 
mári egyházmegye katholikusai, hanem az 
egész ország katholikusai, nagy érdeklődés-el 
várják. 

Egyleti élet. 
Meghivó. Az Erdélyrészi Méhész- 

egylet f. hó 30-án (Vasároap) d u. 3 óra- 
kor az Erdélyi Gazdasági Egylet hivatalos 
helyiségében tartja meg évi rendes közgyü- 
lését, melyre az egyesület összes tagjait, s a 
méhészet iránt érdeklödő t. közönséget ezen- 
nel tisztelettel meghivja az elnökség. 

A kerékpáros-egylet közgyü- 
lése. A kolozsvári kerékpáros egylet 1898. 
Február 20-án delután 4 órakor a városház 
nagytermében tartja rendes évi közgyülését. 
Tárgysorozat: Titkári jelentés. Pénztárnok 
jelentése. Uj tisztviselők és a kilépő választ 
mányi tagok helyébe uj tagok választása. In- 
ditványok. Kolozsvár, 1898. Január 29. Dr. 
Haller Károly, elnök. Gámán Dezső, titkár. 

MŰVESZET. 

Proletárok. Semmi sem bosszantóbb, 

mint a mikor egy jó darab szereposztása el 

van hibázva. Ezt a bosszuságot sokan érez- 
hették tegnap, mikor a Proletárok" előadá- 

sára mentek. Ilyenkor előre elhatározza az 

ember, hogy rossz előadást fog látni. Hanem 

azért nem mindig igy történik; tegnap sem. 

Mert tegnap tisztességes előadást láttunk. 

Egyedüli hibája az volt, hogy Írén szerepe 

nem volt ahhoz való szinésznő kezében. Miért 

kellett azt Baróti Irmának osztani ki? 

Miért nem Szerémy Gizellának, hiszen ez a 
szerep bevégzett müvésznőt követel és nem 

kezdő növendéket? Utóvégre ha foglalkoz 

tatni akarják őt, akadnak kisebb szerepek, a 

melyeket megbir; mert az a küzdelem, me- 

lyet Baróti tegnapi szerepével folytatott, nem 

igen szolgált a közönség gyönyörüségére, az 

bizonyos. Hanem a többiekről dicsérettel kell 

szólanunk. Szentgyörgyi utolérhetetlen 
kabinetalakitásával nyilt szinen is többször 
kapott tapsot. A léha üresszivü Zátonyi Ben- 

czét sikerülten játszta Janovics. Darvas 
Károly szerepében sok igaz hangot szólalta- 

tott meg Klenovics. Jó alak volt a Bar- 

tos Timót Pálja is. A nők közül dicsé- 
retet é-demel Laczkó Aranka, ki Szeder- 

váry Kamillát játszta. Ő az ilyen szerek 

hangját mindig el szokta találni; ép igy teg- 

nap is. Szerémyt emlitjük még meg, bár 

őt inkább a fő női szerepben szerettük volna 

látni. Rózsahegyi, Leövey játsztak még 

kisebb szerepeket s átalában mondhatjuk, 

hogy mindenki ambitióval játszott, s ennek 

tulajdonithatjuk, hogy az eltévesztett szerep- 

osztás daczára is egy elég jó előadást lát- 

tunk. 

Szinházi hirek. Holnap két előadás lesz. 
Délután a Sárga csikó Csepreghy ki- 
tünő népszinmüve fog szinre kerülni, a fő- 
szereplők: E. Kovács Gyula, Szentgyörgyi, 
Váradi és Turchányi O. Este Gyalui Farkas 
történelmi ezinmüvét Lintzegh Jánost 
adják másodszor. Szelvények ez előadásra már 
érvényesek. 

A hét ujdonsága, Géczy István ez idő 
szerint a legkedveltebb magyar népszinmü 
iró. Leszámolás czimü erős drámai cse- 
lekményü népszinmüvére készülnek most szin- 
házunknál. 

Egy párisi regény. Feuillet Oc- 
tave nagyszabásu drámája, melyet szinházunk- 
nál már évek óta nem adtak, - uj betanu- 
lással pénteken fog szinre kerülni 

Heti műsor: 

Hétfő: Szegény Pillicoddy és Lalla- 
Rouk. 

Kedd: Koresd a szived. 

Szerda: d. u.: Boszorkányvár. Este : 
Toloncz. 

Csütörtök: Kuktakisasszony. 

Péntek: Egy párisi regény. 

Szombat: Leszámolás. I-ször. 

Vasárnap: Leszámolás. II-szor. 

Farsang. 
Az athléták által febr. 14-én a tor 

navivoda összes helyiségeiben rendezendő szi- 
goruan zártkörü athleta álarczos bálra a meg- 
hivók kedden küldettnek szét. A jegyek Böc- 
kel Károly főtéri üzletében, Böckel Sámuel 
pénztárostól válthatók. Belépő jegy 2 frt, 
családjegy 8 személyre 5 frt., továbbá csa- 
ládtagok részére 1 frt., karzati ülőhely 2 frt., 
páholyjegy 10 frt. Páholy ülésekre a jegy 
ára, a kik egész páholyt nem váltanak 3 frt. 
A jegyek hétfőtől kezdve válthatók. addig is 
előjegyezni lehet. Az álarczos balon megje- 
lenését megigérte br. Wesselényi Miklós, a 
sport bizottság elnöke, valamint az erdélyi 
aristokraczia több tagia. - A mulatságnak 
legszebb része lesz az éjféli álarczos menet, 
melyen többen vesznek részt. 

A kolozsvári ipartestület f. 
évi február 12-én szombaton tartja meg igen 

szépnek igérkező bálját. A rendezőség a meg- 

hivókat már kibocsátotta, de, mert pontos név- 

sor nm állott rendelkezésére, ez uton kéri 

fel mindazokat, a kik meghivót nem kaptak, 

de arra igényt tartanak, hogy a testület tit- 

kári hivatalánál (Szép-utcza 1. sz. I. emelet) 

ki tett ivre nevöket felirni kegyes edienek, 

hogy a meghivó czimükre megküldhető le 

gyen. Jegyek, ugy a mint a karzat 

és ablak-jegyek az ipartestületnél, és Ferenczi 
Ignátz czipész főtéri üzletében előre válthatók. 

; . 

JámborMihály, jeles táncz ta- 
nitó a jövő héten (szombaton) febr. 5-én 
tartja az első tánczvizsgáját a tanitóképezde 
ifjuságának és deák kolonnak, és pedig azzal 
a rendszerrel, mint a fővárosi tánczmesterek, 
hogy a saját kényelmes táncztermében, min- 
den kolonnak külön, a mi helyes változtatás, 
mert nemcsak hogy a fiatalság jobban mu- 
lat, de meg van kimélve a nagyobb kiadá- 
soktól is. 

. 

A szamosujvári mükedvelőtársulat 
által 1898. évi febr. hó 19-én, a városi vi- 
gadó nagytermében zártkörü jelmezbál ren- 
deztetik. 

* 

Az esztényi áll. iskola nagytermé- 
ben 1898. febr. hó 5-én, részben a szegény 
tanulók felsegélyezésére, részpen a népkönyv- 
tár javára, mükedvelői előadással egybekötött 
zártkörü tánczestély tartatik. 

. 

Tánczestély. A jövő hó február 2-án 
tartja zártkörü tánczestélyét Major József 
tánczmester, mely alkalommal nagyszámu ta- 
nitványainak haladását fogja bemutatni a 
közönségnek is. Major már a téli tanfolya 
mot bevégezte s igy a február 2-iki táncz- 
estély, mintegy vizsgája lesz az ő tanitvá- 
nysinak, a kik meglepő sikert értek el a táncz- 
művészet elsajátitásában. A major-bál a 
,Redout"-ban lesz s arra a meghivókat már 
szét is küldötték. 

LEGUJABB. 
Az ,EHllenzék" táviratai, telefon tudósitásai. 

és sürgöny-levelei.) 

A függetlenségi pártból. 

Budapet, jan. 29 

Az országgyülési függetlenségi párt 
Thaly Kálmán elnöklete alatt tartott ér- 
tekezleten a földmivelési és kereskedelmi 
tárczák költségvetését tárgyalta, előző 
magatartásához hasonlóan abban álla- 
podott meg, hogy hivatalos szónoko- 
kat nem állit, de egyes tételeknél a 
párt több tagja beszélni fog. A belügyi 
tárczát illetéleg - az államrendőrség 
tételénél, ma Pichler Győző hosz- 
szasabb beszédet mond a rendőrség 
eljárásáról. 

A párt a szegedi - megüresedett 
mandátum ügyében, még nem határo- 
zott, de jelöltet fog állitani. 

Kossuth Ferencz vasárnap Ná- 
polyból Budapestre érkezik. 

Öngyilkosság. 
Budapest, jan. 29. 

Lábán József m. kir. vasuti és ha- 
józási főfelügyelő a városligetben agyon- 
lőtte magát. Félt a paralizistől, mely- 
nek szinptomáit észlelte. Felesége és 
4 gyermeke van. 

Miniszterek Bécsben, 

Budapest, jan. 29. 

A kiegyezési tárgyalásokra Bánffy 
Dezső báró miniszterelnökkel és Lu- 
kács László pénzügyminiszterrel együtt 
Dániel Eruő báró kereskedelemügyi 
miniszter is Bécsbe utazik. 

Nem kötik fel. 
Budapest, jan. 29. 

Itteni hivatalos körökben hire jár, 
hogy Ferdinand fejedelem a Bojcsev és 
Novelics elleni halálos itéletet élet- 
fogytig tartó börtön büntetésre 
fogja megváltoztatni. 

Görgey 80 éves. 

Budapest, jan. 29. 

E hó 30-án tölti be Görgey 
Arthur 80-ik évét. A nagy kor daczára 
az agg tábornok a nyáron kiállott ne- 
héz betegség után, teljesen jól érzi 
magát. Szobáját ugyan a nagy hideg- 
ben nem hagyja el, de annál többen 
látogatják őt barátai és tisztelői. 

Czáfolat. 

Budapest, jan. 29. 

Matlekovits Sándor a következő nyilatko- 
zat közzétételére kéri fe a lapokat: 

,A napokban több napilapban az a hir 

jelent meg, hogy a magyar hajósok egylete 

Zola Emilt a Dreyfus-ügyből kifolyólag, tá- 

viratilag üdvözölte. Miután tudtommal ily 

nevü egylet nem létezik és a magyar hajó- 

sok nagy része jelenleg az elnökletem alatt 

müködő Magyat Hajózási Egyesületben fog- 

lalt helyet, netáni félreértések kikerülése czél- 

jából kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy 

a Magyar Hajózási Egyesület az emlitett 

ügygyel egyáltalában nem foglalkozott s alap- 

szabályai és czéljainak megfelelően nem is 

foglalkozhatott. Matlekovits Sándor s. k. a 
Magyar Hajózási Egyesület elnöke". 

A .Bud. Tud erre a nyilatkozatra azt 

jegyzi meg, hogy az illető sürgöny franczia 

és magyar szövegét oly megbizhatónak látszó 

helyről vette, hogy annak hitelességében nem 

is kételkedhetett. 

A krétai háboruról. 
Athén, jan. 28. 

A trónörökösnek a háboru lefolyásáról 

irt jelentése első részét e napokban terjesz- 

tették a hadügyminiszter elé. A jelentés ezen 
része 

kezdve, a melyen a hadsereg főparancsnok- 
ságát átvette, egészen addig, mig a viesszavo- 
nulásáPharsalusig megtörtént. 

A hosszu bevezetés részletesen elmondja 
a háborut megelőző diplomatiai sseményeket. 
A trónörökös azt mondja, hogy nem is gon- 

dolt arra, hogy a háboru tényleg ki fog tőrni, 
sőt ugy vélekedett, hogy küldetésének czélja 

is csak az, hogy Thessaliában a kedélyeket 

lecsillapitsa és hogy a határon minden össze- 
tüzés kerüljön. Ecseteli ezután a hadsereg 
fogyatékos helyzetét és az ellenségeskedések 
megkezdését. Külön fejezetben szól a Deleria 
mellett vivott csatáról, mely tulajdonképen a 

hadsereg demoratisatióját és visszavonulását 
okozta. A trónörökös itt kijelenti, hogy a 
visszavonulás az ő előleges tudta nélkül tőr- 

tént. Larissa kiüritését a viszonyok ésa had- 

sereg leirhatlan állapota tették szükségessé. 

Országgyülés. 
Budapest jan. 29. 

A képviselőház mai ülésén Molnár 
János a főispáni tételnél ismét szóba- 
hozta a Szalavszky ügyet és tisztá- 
zást kér. 

Jánics Mihály után Perczel védi 
Szalavszkyt és zárt ülést kér. 

A zárt ülésben Rakovszky István 
ujra előadta Szalavszky főispán viselt 
dolgait. 

Követeli, hogy tisztázzák ez ügyet, 
mert ő minden alkalmat meg fog ra- 
gadni Szalavszky lemondására. 

Beszéde közben valaki közbe 
kiáltott: 

Rágalmazás. 

Rakovszky erre dühösen kérdezte: 

Ki volt ? 
Molnár Béla: En. 
Rakovszky: Jól tudom kötelessé- 

gemet. 

Perczel, Visontai felszólalásai után 
Gajáry erősen támadta Rakovszkyt. 

Rakovszky roppant ingerülten fe- 
lelt Gajárinak. (Nagyzaj jobbról) Ezu- 
tán szünet következett. 

Szünet után Láng elnökölt és Ra- 
kovszky ujra előhozta a Szalavszky 
ügyet. 

Elnök nem engedte végig beszélni, 
mert az anyakönyvvezetést tárgyalták. 

Ülés végén Meltzl szász képviselő 
interpellált a helységnevek megmagya- 
rositása ellen. 

MHalálozás. 

Budapest, jan, 29. 

Mészáros Károly, az ismert emberbarát 
s többszörös milliomos, szivszélhüdésben meg- 
halt. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLOS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHALY. 

NYILTTÉR: 

Eredeti pilseni sör 
palaczkonként kapható Kolozsvárt: Se- 

gesváry és társai, Szele Márton, 
Maraszti Jenő, Papp Laszló, Ma. 
rosán Bogdán urak fereskedésében és a 
főraktárban, Kőmálaljautcza 28. szám. 
(Nagy-utcza, a Czakó-féle ház között.) 

Február 1-sejétől poharanként is kap- 
ható lesz Csermák F. sörcsarnokában, fő- 
tér 24. sz. David Antal házz 4-4 

100 drb vasalt és vasalatlan 

targoncza 
készletben eladó Kültorda-utcza 27 sz. 
1-8 BERGELY JÁNONÁL. 

IIFRISS HAL11 
Csak Belközéputcza 3383 sz. alatt 

friss nagy fogas és másféle hal olcsó ár- 
bnu naponként kapható. 

Ugyszintén rózsa és sárga krump- 
lit napi árba pontosan kiszolgáltatom. 

Telefon sz. 288. 
......... 

felöleli az eseményeket azon naptól 



HIRDETÉSEK 

ratalos órák alatt Ábrahám Zachar gazdasági tanácsnok urnál a 

. 

Kolozsvárt, 1898. 
EBELLENZEkKkk 

58. 2-2. Sz: 2707-897. 

Eirdetmény- 
Szamosujvár sz. kir. város közönsége a felsőbbség is jóváha- 

gyott szabályrendelettel Szamosujvár városában a pöczegödröknek 

tisztitó készülékkel (gépekkel) való tisztitását határozta el - és 

ezen foglalkozás kizárólagos gyakorolhatására (egymásra át 
nem 

ruházható) személyi jogositványt állapitott meg, a mely nyilvá- 

nos pályázat utján, a városi közgyülés által szabadon választott 

egy vállalkozónak, illetve egy társ czégnek adományozható. Ezen 

intézmény életbeléptetésének czéljából e jogositvány pályázat alá 

bocsáttatik. 
Pályázhat minden nagykoru és fedhetlen előéletüű honpolgár. 

Kivételt képeznek a bérkocsisok, fuvarosok, gyepmesterek, általá- 

ban oly egyének, kik rendes foglalkozásból kifolyólag saját lo- 

vaikkal és idegen lovakkal is érintkeznek. 

Folyamodó köteles a pályázati kéréssel egyidejüleg a városi 

pénztárnál 100 frtot készpénzben vagy óvadékképes papirban le- 

tenni és azt kérvényén záradékoltan igazoltatni. 

A pélyeges folyamodványok kellőleg felszerelten 1898. Feb- 

ruár I10-ig alólirt tanácshoz benyujtandók, mert az elkésve érke- 

zettek figyelmen kivül hagyatnak. A szabályrendeletben körülirt 

foglalkozás mikénti gyakorlását, dijazását stb. feltételeket a hi- 

pályázók megtekinthetik illetve leirhatják. 

Szamosujvár sz. kir. város tanácsa, 1898 jan. 14. 

Osztián Kristóf Placsintár Dávid 

főjegyző. polgármester. 

2847-98. sz. 73. 1-1. 

(P. H) 

Arverési hirdetmény. 
Alólirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében 

ezennel közhirró teszi, hogy a budapesti kir. törvényszék 1897. évi 35948. számu 

végzése következtében Molnár Sándor ügyvéd által képviselt Daniea Bosnische 

Mineralör producten und Menikalion Fabrik Actien Geselschaf
t ezég javára Bo- 

jáki Sándor ellen 130 frt 92 kr. s jár. erejéig 1897. évi deczember hó 11-én fo- 

ganatositott kielégitési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 398 forintra becsült 

italnemüek, 160 kigr. firneisz és ékszerekből álló ingóságok nyilvános árverésen 

eladatnak. 

Mely árverésnek a helyi városi kir. jbiróság 25271-897. szá
mu végzése 

folytán 1830 frt 92 kr. tőkekövetelés s egyéb törv. járulékai erejéig Kolozsvár adós 

ezég üzletében a Benigni-palotában leendő eszközlésére 1898. 6vi február hó I. 

napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 

oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 18
81. évi LX. t.- 

ez. 107 és 108. §. értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőnek bees- 

áron alul is elfognak adatni. 
Kelt Kolozsvárt, 1898. évi januárhó 15. napján. 

Lichtenstein lózsef 
kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 1872-897. 

bvgrh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1897. évi 8987. számu 

végzése következtében dr. Isaeu Aurél ügyvéd által képviselt Czopán Gergely 

javára Spatz Jakab és Spatz Ignáezné ellen 30 frt és jár. erejéig 1897. évi ok- 

tóber hó 7-ikén foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 581 forint 

40 kra becsült butor, kocsik, lovakból álló ingóságok nyilvános árverésen eladat
nak. 

Mely árveorésnek a kolozsvári kir. jbiróság 21769-97. számu végzése foly- 

tán fizetések betudásával 30 frt tőke-követelés, ennek 1896 évi mártius hó 15. 

napjától járó 110/, kamatai és eddig összesen 85 forint 07 krban biróilag már meg- 

állapitott költségek erejéig Kolozsvárt - alpereseklakásán- 

pata-utcza átjáró leendő eszközlésére 1898. évi február hó I-ső 

napjának délelőtti II órája határidőül kitűzetik; és ahhoz a venni szándékozók 

oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. 

ez. 107. és 108. §. értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek bees- 

áron aljul is elfognak adatni. 
Kelt Kolozsvárt, 1898 évi jauuár hó 10. napján. 

PAP JENŐ, 
kir. bir. végrehajtó. 

Ennek elérhetésére legjobbnak bizonyult Mayfarth Ph. és írsa 

* 3 -s szabadalmazott - 
.. 

ünmüködő SYPHONIA 

Eiladó egy emeletes uj ház 
Kolozsvárt, Fapiacz-sor 138. szám. 

A ház még öt évig adómentes. - Évi bérjövedelme 2532 

frt. - Csak 8000 frt készpénz szükséges, mivel 25000 

frt mérsékelt törlesztéses kölcsön rajtamaradhat. 

Ertekezherni lehet Bethlen-utcza 3. sz. alatt a tulajdo- 

nossal, 74. 1-3. 

Szikvizgyári berendezés, 
egy fedeles egy fedélnélküli 

IOCSI jutányos árban 
eladó. 

Központi szállitóhivatal. 

Mily elkerülhetlenül szükséges a szöllők permetezése, 
az elmult évadban bizonyult be, midőn csakis a permetezett szöllők 

nem mentek tönkre! 

72. 1-2. 

szőlővessző növénypermetezője, 
mely az oldatot szivattyuzás nélkül önmüködően 

a növényekre permetezi. 
Ezen permetezőki ől már sok ezer van hasz- 

nálatban és számos dicsérő bizonyitvány mutatja 
kitünő voltát valamennyi egyéb rendszerrel szemben. 

Ábra- és leirás rendelkezésre áll: 

MAYFART PH. és társánál, 
mezőgazdasági gépgyárak, különlegességi gyár borsajtók és gyümölcs- 

értékesitési gépek részére, 

Bécs, II/I. Tabor-strasse 76. sz. 
Árjegyzék és számos elismerő levél ingyen. - Képviselők és 

ismételadók kivánatosak. 1056. 2 -10. 

Uzlet feloszlatás ! 

MHatóságilag engedélyezett 

Tégeladás 
csak Márczius lő-éig! 

- Üzletünk külön helyiségében, - ünnepek kivételével 

naponkint d. e. 9-1 óráig 

önkéntes árverést tartunk 
az ősszeállitott partieárukból, melyre az érdeklődő közön- 

séget tisztelettel meghivjuk. 

Az összes áru-czikkek a többet igérőnek beszerzési 
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E áron alól is eladatnak. 

2 Az összes áruraktár berendezéssel együtt is eladó ! 

o028. 29-0. Frank-Kiss János fiai. 
Főtér 33. 

Csak Márczius 15-éig! 

1 Párizsi arany-érem. 

Cs. és KIR. SZARADALOM!! 

WITTMANN RINDT 
épület, butor és teke-asztalosok 

Kolozsvárt, Óvár HBástya-utcza 2. 

y
!
!
 

szám 
Ajánljuk saját szerkezetü 

" Akétféle szerkezetben, 24 és 36 

ebédlő-aszta lainkai személyre kihuzható anélkül - 
hogy külön betevő vendéglapot 

igényelne a teljes asztallapok bennfoglaltatnak, az összecsukott asztal a 

rendes ebédlő-asztal nagyságát képezi. Szerkezete egyszerü kezelésü, 

erőss és elpusztulhatatlan, a miért 10 évi jótállást vállalunk. Minta-; 

példány üzletünkben bármikor megtekinthető. 

Ajánljuk továbbá uj szerkezetű Teke (billiárd) asztalainkat kávé- 

házak, vendéglők, egyletek, casinok és magánházak részére, - annyiból 

hogy kevés helyet foglal és igen szórakoztató játékot nyujt ugy hől- 

gyek mint urak részére. Megtekinthető szintén üzletünkben. 

Egyuttal becses figyelmébe ajánljuk a t. közönségnek, hogy ugy 

a saját szerkezetű ebédlő asztalaink, - valamint a teke-asztalainkra l 

bármily régibb szerkezetü asztalokat átalakitni lehetséges, a mit a le 

hető legjutányosabban és leggyorsabban eszközlünk, ugysziuntén billiari 

asztalok behuzása és javitását elvállaljuk. F 

Kiváló tisztelettel Wittmann és Rindt. [ 

45. 4-00 
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PSERHOFER J. vértisztitó labdacsai, 
azelőtt „általámos labdacsok név alatt; mely utóbbi nevet teljes joggal megérd

emlik, mivel csakugyan alig létezik betegség,
 melyben ezen labdacsok 

csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyitották volna. 
i 

Évtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésne 

talan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltattak minden oly bajoknál, 

bajok, kólika, vértolulások, aranyér, béltétlenség s 

eredő bajoknál is: igy sápkórnál, idegességből 

okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyéne 

Een vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer J.-féle az „Arany birodalmi almához" 

alatt készittetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacsot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, 
1 csomag I frt 25 kr., 2 csoma, 2 frt 30 kr., 8 csomag 3 frt 35 kr., 4 

Az összeg előzetes beküldésénél bérmentes küldéssel együtt: 

5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 esomag 9 frt 20 krba kerül. 

NB Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsok a legkülönfélébb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében kéretik csakis Pser 

hofer J.-féle vértisztitó labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasitása a Peerhofer J. névaláirással, fekete szinben é 

minden egyes doboz fedele ugyanazon aláirással, vörös szinben van ellátva. 

tek, ezen helyen csakis néhányat emlitünk azon megjeg
yzéss 

fogja ajánlani. 

! 
Köln, 1898 április hó 830-án. 

Tisztelt Pserhofer ur! 

Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal.
 

Hrasche, Földnik mellett, 1887 szept. hó 12-én. 

Elismert elsőórangu gyártmány! 

Legujabb rendszerüű VETŐGÉPEK. 
Különféle járgányos eséplők, kitünő szerkezetü és könnyü jár

ásu 

zsákoló, tisztitó, cséplágépek, járgányhajtásra, valamint - minden más 

: gazdasági gépek és eszközök 

REISSENZAIN ANT. Budapest, Eőtvös-u. 3
8 sz. 

Nagy vasöntődével egybekötve, mely szállit kovácsolható puha 

és aczélöntvényt jutányos áron saját és idegen minták szerint.
 

Részletes árjegyzékkel és szakszerü felvilágositással készség- 

gel szolgálok dijmentesen. 
Kalönös figyelembe ajánlom legujabb szerkezetüű gőzcséplőimet. 

per- Ügynökök felvétetnek. d 
11 1-8. 

Van szerenesém a nagyérdemü közönséggel tudatni, 

hogy az ugynevezett (Csuzdába) a vasut mellett egy 

tűzifa-kereskedést 
vezettem be. 

Hol minden időben I. rendü bükk, hántott és usztatott 

tölgyfa kapható ugy waggon mint öl számra. 

Féőtörekvésem szolid ár és pontos kiszolgálás. 

FIsScCH GÉZA Kajántó-u. 41. 
Telefon 3165. 

Tekintetes ur! 

Iston akarata volt, hegy az ön labdacsai kezeim közé kerültek, 
melyek- 

nek hatását ezennel megirom: Én gyermekágyban meghültem 
olyannyira - 

hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már 
a hol- 

tak közt volnék, ha az ön esodálatraméltó labdacsai engem nem mentettek 

bizalmam van, hogy 
a mint már mások- 

Knificz Teréz. 

volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy 

ezen labdacsok engem is tökéletesen kifognak gyógyitani, 

nak is egészségük visszanyerésére segitségül szolgáltak. 

Bécs-Ujhely, 1887 november 9-én. 

Mélyen tisztelt ur! . 

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagynéném 

nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizkórságban 
- már 

k örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő háziszerből készlet nemm volna található. Szám: 

melyek a rosz emésztésből és székrekedésből erednek, mint epe-zavarok, máj- 

hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva kitünő hatással vannak vérszegénység s az ab 

származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen 

k, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül is bevehetők. 

ÁA számtalan hálairatból, melyet a labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán 

el, hogy mindenki a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat továbl 

Uj találmány! 
ges 

zan 

hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmat se 

czimzett gyógyszertárban Bécsben, I., Singerstrasse I5. 
melyb-a 6 doboz tartalmaztatik, I frt 05 krba kerül 

csomag A frt 40 kr., 

hozzánk intéz 

életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt 

kapott az ön kitünő vértisztitó labdacsaiból s azoknak állandó használata folytár 

tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel Weinzettel Josefa. 

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1898 mároz. 27. 

Tekintetes Ur! 

Alulirott ismetelten kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitünő lab 

dacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen 1 

dacsok értéke felett és azokat, a hol csak alkalmam nyilik, a szenvedők 

legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszés szerinti felhasználás 

önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel Hahn Ignácz. 

983. 6-6. Gotschdorf, Kolbaek mellett, 
Szilézia, 1886 október 8 án 

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztitó labdaecsaiból egy osomag 

6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csak is az ön csodálatos labdaosainak köszől 

hetem, hogy egy gyomorbajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadu 

tam. Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni s midőn legforróbb 

szönetemet kifejezem vagyok tisztelettel Zwickl Anna. 

Bernhardi alpesi-fü ligueur. Berakan . 
genzben. 1/, üveg 2 frt 60 kr, 1/, üveg 1 frt 40 kr, 1/, üveg 70 kr. 

gyors és biztos 

Amerikai köszvénykenőcs, Élk, legiobb 
szer minden köszvényes és csuzos bajok, u. m.: gerincza

gybántalom, tag- 
. . . . . ezg " 

szaggatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, füls
zaggatás, stb. 

stb. ellen 1 frt 20 kr. p E 

Angol csodabalzsam, etefer tk 87 1re 

Fagybalzsam
 Pserhofer J -től. Évek óta a

 fagyos tagokra 

e és minden idült sebre, mint legbiztosabb 

szer elismerve. Egy köcsög 40 kr. Bérmentve 65 kr. 

Stoll-féle Kolapraeparatumok, 
gyomor és bélbetegségeknél. 

1liter 3 frt, fél liter 1 

Kola-elixir vagy bor, é b60 kr., iter 85 kr. 
, etől, kitünő szer golyva 

Golyva-balzsam, pserhat er 65 

Élet-essenczia, (prágai csöppek), Pserhofer 1.-től, megrontott 

bántalmak ellen kitünő háziszer. Egy üveg 

Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tekercset az ön fölülmul- 

hatlan vértisztitó labdacsaiból utánvétellel. Fogadja ez uton is a legmélyebb 

köszönetemet labdacsai csodahatásáért. Maradok teljes tisztelettel 

kitünő 
szer 

gyomor, rossz emésztés és mindennemü altesti 
22 kr. 12 üyeg 2 frt. 

. tasa u z zssvozcvosossoa : 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 

...... ........ ...... 

Pserhofer 1.-től, egy ált. ismert görcsös köhi 
stb. ellen. 1 üvegecske 50 kr. 2 üveg bérment Utifünedv, 

1 frt 50 kr. 
e -től Év 

Tannochinin hajkenőcs, fserhoferl-től r. 
mennyi hajnővesztő szer közt orvosok által a legjobbnak elismerve. - 

Egy elegáns nagy szelenczével 2 frt. ö 

Steudel tanártól. Ütés és szurás ált" 
Altalános tapasz. okozott sebeknél, mérges daganatokn 

ujjkukacz, sebes vagy gyuladt mell, vagy ily más bajoknál, mint k 

tünő szer lőn kipróbálva. 

ieyt Bullrics A. W.-től. Kitünő házis? 
Altalános tisztitó-só, a rossz emésztés minden követke 

ményei, u. m: főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, 

gulás stb. ellen. Egy csomag ára 1 frt. ; 

Ezen itt felsorolt készitményeken kivül az osztr. lapokban hirdete 

összes bel- és külf. gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak 

a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszere tetnek. Posti 

megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre be 

küldetik; nagyobb megrendelések utánvéttel küldetnek 

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasitás? 
Pserhofer 1. névaláirással és minden egyes doboz fedele ugyanazon a 
irással vörös szinben van ellátva. 

PSERHOFER J. 
s ll s.ks.. 

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigoruan bünteftetik. 

gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel" 
Bécs. I.. Singersirasse 15. 

mzzmsoza 


